

深圳艦開放日 展示高精尖武器

市民登艦參觀 聽打擊海盜故事

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)中國海軍護航四周年之際,海軍組織執行過護航任務的青島艦、舟山艦、廣州艦、深圳艦四艘戰艦分赴命名城市舉行為期3日的艦艇開放日活動。昨日,本報記者登上停靠在深圳赤灣港的深圳艦,與護航軍艦、艦載直升機、特戰裝備零距離接觸,並深入了解海軍官兵們鮮為人知的海上生活和打擊海盜的故事。

作為全部裝備國產化的軍艦,深圳艦是目前水面艦艇中唯一配置了編隊指控系統的戰艦。這艘具備現代高科技軍事能力的艦艇,曾經多次代表海軍出訪世界各國。深圳艦在亞丁灣執行任務期間,曾為三百多艘次的外國船舶成功護航。

分批吃飯 每餐「五菜一湯」

長時間海上生活,合理的膳食和健康的體魄尤為重要。記者在艦上公示的每周食譜上看到,戰士們的伙食餐餐都是「五菜一湯」,如椒鹽帶魚、紅燒肉燉腐竹、光鴨燻蘿蔔、豆角炒肉沫、時令青菜、紫菜蛋湯等,菜式豐富。

位於艦艇中層中間位置的主餐廳,是戰士們每日用餐的地方,座位較少,無法一次容納所有人員,全艦幾百人每餐吃飯都分成幾批進行,平均15分鐘內可以輪一輪。炊事班主戰士表示,由於艦上的戰士來自五湖四海,為盡量讓所有人都吃得好,只能變換着花樣讓菜。在艦上會議室的小冰箱裡還放滿了辣椒醬、榨菜、泡菜,「在口淡時可以用來開開胃。」

深圳艦2009年4月赴亞丁灣執行

護航任務,歷時142天。深圳艦艦員周亮回憶起首次遭遇海盜時的情景至今仍歷歷在目。「4月11日剛抵達亞丁灣的那次最為驚險,當時尚未和第一軍團方面匯合,全艦就遭遇了海盜襲擾。深圳艦立即發出反海盜部署,指揮被護商船調整航向、航速,迅速開啟探照燈,實施鳴笛警告,發射信號彈,組織直升機升空。海盜船最終在距離護航商船300米處慌忙掉頭,逃之夭夭。」

周亮說,護航期間,護航編隊可以說天天都在和海盜周旋、交鋒。「有兩種方式可以識別海盜。近距離辨識海盜,只需其與正常商船的不同即可;海盜船是由一條大船領頭,船後有5-10條小船用繩子牽連,其目的是便於向大船靠近時將小船全部分開,採用『狼群戰術』進行襲擾,遠距離的辨識可通過艦上的『敵我識別器』。」

艦設親情熱線 緩思鄉情

為緩解戰士們的思鄉情和排解海上軍旅生活的單調,艦上專門開通了「親情熱線」,還適時開展適合艦上的文體活動,使戰士們能持續保持旺盛的精力投入到護航任務之中。



市民爭相與深圳艦艦載機合影。郭若溪攝



海軍陸戰隊展示各式特戰裝備。郭若溪攝



深圳艦上裝備的艦炮炮管。郭若溪攝

武器裝備皆國產

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)全長153米的深圳艦裝備有現代化的反艦導彈、艦空導彈、反潛自導魚雷和全自動火炮等先進武器,電子對抗系統也非常發達,裝備對空對海搜索雷達、遠程警戒雷達和電子對抗系統。武器裝備全部都是中國自行研製。

記者在深圳艦講解戰士的引導下首先來到了艦艇主甲板前方,只見兩根粗粗的艦炮炮管直指遠處海面,氣勢逼人。據介紹,這座雙管機關炮射程可達數千

米,每根炮管每分鐘可發射300多發導彈。艦炮炮管上方則佈防了4門防空導彈,可用來迅速準確攔截空中來敵。艦艇中部裝有16個深圳艦上最具殺傷力的武器——反艦導彈,可實施準確的超視距打擊,一枚導彈足可令一艘大型水面艦艇喪失戰鬥力。

據講解員介紹,深圳艦有兩個直升機機艙,開放日期間,艦艇後甲板起降平台上展示的是直-9直升機,該機主要用於反潛,可向海裡投擲聲納和魚雷。

亞太藍皮書：中國周邊成大國競技場

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)中國社會科學院昨日最新出爐的《亞太藍皮書》認為,亞洲經濟即將走出低谷,短期增長前景看好。同時,為應對中國的崛起,大國紛紛調整其亞洲戰略,中國周邊已成為大國之間的競技場,單純溫和的政策,可能已不足以維護和鞏固中國已經取得的崛起成果。

周邊國採騎牆戰略

藍皮書提出,明年亞洲新興經濟體增速在低位有所回升,外冷內熱仍是困擾多數國家宏觀經濟政策的難題。藍皮書認為,亞洲新興經濟體增速放慢主要源於歐債危機的衝擊,未來仍難以擺脫發達國家主權債務危機的制約。

論及中國的亞太戰略,藍皮書主張,中國的亞太政策需要實現經濟手段與軍事安全手段的相互協調,使二者通過相互配合發揮整體的作用。

藍皮書指出,為應對中國的崛起,大國紛紛調整其亞洲戰略,中國周邊已成為大國之間的競技場。

書中分析,周邊國家對中國崛起的心態則是雙重的。一方面寄希望於中國經濟的可持續增長繼續推動亞洲經濟的繁榮,另一方面則擔心對中國經濟的依賴程度過高會導致非經濟領域的依賴加強。無論是大國還是小國都趨向於採納騎牆戰略:在中美之間搞平衡。

釣島爭端趨長期化

藍皮書指出,因「釣魚島國有化」所引發的釣魚島爭端看似是一個偶發事件,實際上是中日關係重新定位的一個必然結果。中國經濟規模超越日本是導致日本重新評估中日關係的根本原因。

基於這種背景,書中認為,釣魚島爭端必然趨於長期化;中日關係的重新定位也絕非一朝一夕能夠完成。在重新定位完成之前,中日關係將進入一個高度不穩定時期。

鐵桿軍事迷 參觀青島艦

香港文匯報訊(記者 許桂麗,實習記者 于洋、孫冰潔 青島報道)26日上午,青島某軍港碼頭樂高奏,彩旗飄飄。為紀念海軍艦艇編隊護航任務4周年,北海艦隊組織第十一批護航編隊導彈驅逐艦青島艦,向社會公眾開放。與其一同亮相的還有1架直升機和10名特戰隊員,特戰隊員攜帶特戰裝備,向公眾展示防海盜的技藝。眾多參觀者都是鐵桿「軍事迷」。

記者在現場看到,前來參觀的人當中,大部分是在校大學生和中老年人,都是鐵桿「軍事迷」。現場的講解員認真地為到來的群眾介紹「青島艦」的有關情況,許多市民手拿國旗,在反艦導彈和艦艇直升機前合影留念。

前來參觀的劉女士對記者說,這次參觀深刻地了解了導彈驅逐艦的有關知識,接觸了艦上所配備的特戰武器。能夠近距離接觸「青島艦」並合影留念,對自己來說是個很好的記憶。

湄公河慘案終審 維持死刑判決

香港文匯報訊(記者 芮田甜 昆明報道)26日,雲南省高級人民法院對「10·5」湄公河中國船員遇害案進行二審宣判,法院駁回上訴,維持原判。糯康、桑康、乍薩、依萊、扎西卡4人死刑,扎拖波有期徒刑8年,同時判決6名上訴人賠償600萬元人民幣。此宣判為終審判決。

關於糯康等人所提「一審判決量刑過重」、「糯康對受害的中國船員家屬進行了600萬元的經濟賠償,應當得到從輕處罰」等辯護意見,法院認為,糯康

等6名上訴人所犯罪行,不僅殘暴地剝奪中國船員的生命,且嚴重破壞了社會管理秩序,嚴重危害了公共安全和中國公民的人身財產權利,造成了極其嚴重的後果。糯康主動賠償600萬元,並不導致對各上訴人從輕或減輕處罰,仍須沒收被告人全部財產。因此,對上訴人所提的上訴理由及辯護意見,法院均不予採納。

對糯康、桑康、乍薩、依萊、扎西卡4人的死刑裁定,將依法報請中華人民共和國最高人民法院核准。

楊雄任上海代理市長

香港文匯報訊(記者 莊亞權 上海報道)昨天(26日)下午,上海市十三屆人大常委會第三十八次會議表決通過,接受韓正辭去上海市人民政府市長職務的請求,投票決定楊雄(見圖)為上海市人民政府代理市長。

楊雄昨日發表履新感言稱,將十分珍惜為上海人民服務的機會,堅持以人為本、執政為民;堅持求真務實,知實情、講真話、做實事,着力創新政府服務和管理方式,提高政府工作實效;帶頭遵守廉潔從政各項規定,認真落實黨風廉政責任制,嚴格執行中央關於改進工作作風、密切聯繫群眾的「八項規定」,講黨性、重品行、做表率,自覺接受人大和各個方面的

監督。
上海市官方網站的相關信息顯示:楊雄,男,1953年11月生,漢族,浙江杭州人,研究生學歷。之前任中共上海市委副書記、上海市常務副市長、上海市政府黨組書記。



特刊 責任編輯:陳秀麗 版面設計:伍泳傑

創博會中國專利獎展區穗市民追捧

第二屆中國(廣州)國際創新博覽會於19日到21日在廣州出口商品交易會展館隆重舉行,廣州市知識產權局特別設立中國專利獎展區,將歷屆獲得的中國專利金獎和優秀獎項對公眾進行展示,吸引了大批市民參觀諮詢。

■香港文匯報記者 于濱 廣州報道

累計獲中國專利獎73項

「中國專利獎」是國家知識產權局和聯合國世界知識產權組織(WIPO)共同舉辦的評選活動,也是我國對授予專利權的發明創造給予獎勵的政府部門最高獎,始於1989年,設中國專利金獎和中國專利優秀獎,其中金獎每屆不超過15項。從2009年起,評選周期由兩年一屆改為一年一屆,並增加中國外觀設計金獎和中國外觀設計優秀獎獎項。

今年11月15日,第十四屆中國專利獎評選結果揭曉,廣州市獲得中國專利金獎1項,優秀獎17項,廣州市知識產權局被授予第十四屆中國專利獎優秀組織獎。迄今為止,廣州市累計獲得「中國專利獎」73項,其中金獎7項,優秀獎66項,獲獎數量位居全國前列。

為了鼓勵發明創造,廣東省人民政府對獲中國專利獎金獎、優秀獎項分別給予100萬元和50萬元的獎勵;廣東省知識產權局與廣東省人力資源和社會保障廳聯合設立廣東專利獎。廣州市累計獲得廣東專利獎75項,其中金獎24項,優秀獎51項,獲獎數量位居全省前列。

2011年,廣州市設立了「廣州市專利獎」和「廣州市保護知識產權市長獎」,受到社會各界的高度關注和肯定。

知識產權戰略獲國家肯定

近年來,廣州市委、市政府高度重視知識產權工作,緊緊圍繞「走新型城市化道路,率先轉型升級、建設幸福廣州」的中心任務,以建設「知識產權強市」為目標,實施《廣州市實施知識產權戰略規劃(2011-2015年)》,全面加強知識產權創造、運用、保護和管理,知識產權工作取得可喜成績。

廣州市被國家知識產權局評為首批「國家知識產權示範城市」;在全國首創「廣州市保護知識產權市長獎」;專利創造能力穩步提升,近三年全市專利申請量年均增長26.3%,發明專利申請量年均增長26.4%;一批優秀專利項目的實施為全市經濟做出了突出的貢獻,首屆廣州市專利獎22個獲獎項目累計實現銷售收入224.5億元,利稅34.5億元,出口7億美元;開展「三打兩建」



國際創新博覽會為本屆留交會的重要內容

和「雙打」專項執法行動,形成市區兩級執法聯動機制,依法高效查處假冒偽劣產品和專利侵權糾紛,營造了良好的創新投資環境和知識產權保護氛圍,在國家知識產權示範城市和「5·26」專利執法推進工程單位的專利執法維權工作績效考核評價中,廣州市均名列副省級城市第一名。